



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

има амандат за еж п'тоонедоо а за здно
заявленію отшійдіони ажади а амманіон
тнодо оп ніткіоподам и в Н ахинесеудеопі він
отош в Н станиедоо ажан ажарте амваномада
ніваоежон яшігантэокни. Вінєзодотад амма аж
оніаопі и отошопади. Н ахинесеудеопі він
кіп, пізне отош. Аль сідя отош в Н зиедо
ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВѢДОМОСТІ.
ГОДЪ ЧЕТВЕРТИЙ

выходятъ два раза въ
месяць— 1 и 15-го чис.
Подписка принимается
въ редакції Епарх. Вѣ-
домостей при духов. се-
минарії въ Воронежѣ.

1869 г.

№ 12.

15-ГО ІЮНЯ.

Цѣна годовому изданію
сихъ вѣдомостей—безъ
доставки и пересылки
четыре рубля, а съ до-
ставкою и пересылкою
пять рублей.

Содержаніе.— *Отд. офиціальный:*— По духовному вѣдом-
ству.— Высочайшая грамота.— По духовно-учебному вѣдомству.—
Указъ Св. Синода.— Отношениа хозяйственного управления. *Отд. не-*
офиціальный: Алексѣевскій Акатовъ монастырь. (Прод.) Мѣстныя из-
вѣстія.— Объявленіе.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА

Двора *На ше го гофмейстеру, министру народного просвѣщенія, обер-прокурору Святейшаго Синода графу Дмитрию Толстому*

Въ справедливомъ вниманіи къ обширной
дѣятельности вашей по управлению министерствомъ
народного просвѣщенія и по дѣламъ Святейшаго

Сънода, въ особенности же къ трудамъ вами понесеннымъ въ видахъ наискорѣйшаго осуществленія предуказанныхъ Нами мѣропріятій по обоимъ вѣдомствамъ, а также въ знакъ особеннаго Нашего къ вамъ благоволенія, Всемилостивѣйше пожаловали Мы въасъ кавалеромъ Императорскаго и Царскаго ордена Нашего Бѣлого Орла, коего знаки, при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою и Царскою милостію Наше ю благосклонны.

На подлинной Собственою Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“

Въ С. Петербургѣ,

20 Апрѣля 1869 года.

О составлении нового расписания церквей и о составѣ при нихъ причтовъ.

Выписка изъ журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, отъ 28-го марта, Высочайше утвержденного 16 апрѣля 1869 года.

Высочайшее утвержденное Присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, разсмотрѣвъ представленныя епархиальными преосвященными соображенія по вопросамъ: а) о составѣ приходовъ и церковныхъ причтовъ; б) обѣ условіяхъ опредѣленія на священно-и-церковнослужительскія мѣста; в) о перемѣщеніи и увольненіи священно-и церковнослужителей и г) о правахъ духовенства по службѣ,—между прочимъ, полагало:

I. Въ видахъ уравненія приходовъ и упраздненія тѣхъ изъ нихъ, которые, при малолюдствѣ населе-

нія, могутъ быть, по мѣстнымъ условіямъ, безъ затрудненія соединены съ другими приходами, поручить губернскимъ по обезпеченію духовенства присутствіямъ:

1) Собравъ всѣ нужныя свѣдѣнія, порядкомъ, какой окажется наиболѣе удобнымъ по усмотрѣнію самихъ губернскихъ присутствій, и не стѣсняясь существующимъ раздѣленіемъ церквей на классы, составить расписаніе городскихъ и сельскихъ приходскихъ церквей, которая признано будетъ необходимымъ оставить самостоятельными по уравненіи существующихъ приходовъ, или по упраздненіи некоторыхъ изъ нихъ, съ припискою, въ послѣднемъ случаѣ, какъ прихожанъ, такъ и церквей къ другимъ приходскимъ церквамъ, по сображенію: а) населенности приходовъ, б) разстоянія церквей, какъ одной отъ другой, такъ и отъ состоящихъ въ ихъ приходахъ деревень, в) удобства сообщенія приходскихъ деревень съ церквами, г) помѣстительности зданія храмовъ, д) нравственно-религіознаго состоянія прихожанъ, етепени привязанности ихъ къ своимъ церквамъ и другихъ тому подобныхъ мѣстныхъ условій, по которымъ перечисленіе приходскихъ деревень отъ одной церкви къ другой, или соединеніе и упраздненіе существующихъ приходовъ будетъ представляться возможнымъ или, на противъ того, неудобнымъ.

2) Въ случаѣ предположенія о соединеніи или упраздненіи какого-либо прихода, объяснить на какомъ изъ указанныхъ въ уставѣ духовныхъ консисторій оснований (ст. 46, 56, 61—64) существующая въ упраздняемомъ приходѣ церковь должна быть

приписана къ самостоятельной приходской церкви, имѣя при этомъ въ виду: а) что на первый разъ, впредь до окончательного сліянія приходовъ, приписныя церкви, въ случаѣ дѣйствительной надобности, могутъ быть оставляемы съ сохраненiemъ нѣкоторыхъ условій приходскихъ церквей, т. е. съ сохраненiemъ своихъ прихожанъ, старосты, имущества и документовъ, кромѣ только особаго причта, который долженъ состоять при церкви самостоятельной, и б) что изъ числа церквей, кои по мѣстнымъ условіямъ, признано будетъ губернскимъ присутствиемъ возможнымъ приписать къ другимъ, могутъ быть оставляемы самостоятельными тѣ церкви, при коихъ прихожане отъ себя назначать вполнѣ достаточное содержаніе для причта.

Означенное расписаніе внести на утвержденіе Высочайше утвержденного присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, за общимъ подписаніемъ всѣхъ членовъ губернского присутствія, съ присовокупленіемъ необходимыхъ для разрешенія этого дѣла свѣдѣній по формѣ, которую предоставить снабдить губернскія присутствія предсѣдателю Высочайше утвержденного присутствія по дѣламъ православнаго духовенства.

П. Штатный составъ церковныхъ причтовъ определить на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Нормальный штатъ причта каждой самостоятельной приходской церкви полагается: а) изъ настоятеля и б) одного причетника, въ званіи псаломщика.

2) При тѣхъ самостоятельныхъ приходскихъ церквяхъ, гдѣ по многочисленности приходского

населенія, или по значительному числу приходскихъ деревень и отдаленности ихъ отъ церкви, исполнение всѣхъ духовныхъ потребностей прихожанъ было бы для одного настоятеля затруднительнымъ, назначаются въ помощь ему младшіе священники, съ званіемъ помощниковъ настоятеля, преимущественно изъ вновь рукоположенныхъ, и, въ такомъ случаѣ опредѣляется къ церкви второй штатный псаломщикъ, такъ чтобы при церквяхъ, при которыхъ полагается настоятель безъ помощниковъ, находился только одинъ штатный причетникъ, а при церквяхъ, при коихъ будутъ состоять по штату, кромѣ настоятеля, еще его помощники, всего не болѣе двухъ штатныхъ причетниковъ въ званіи псаломщиковъ. По два же штатныхъ псаломщика, по усмотрѣнію дѣйствительной надобности, могутъ быть назначены и къ тѣмъ церквамъ, где по штату будетъ полагаться одинъ священникъ, но въ приходѣ будетъ состоять не менѣе 1000 душъ мужскаго пола.

3) Помощники настоятеля имѣютъ своею обязанностію отиравленіе очередного богослуженія, исправленіе духовныхъ требъ и исполненіе другихъ пастырскихъ обязанностей подъ руководствомъ настоятеля.

4) На обязанность псаломщиковъ, подъ наблюдениемъ настоятеля и по его распоряженію, возлагается: а) исполненіе при богослуженіяхъ клироснаго чтенія и пѣнія; б) сопровожденіе настоятеля или его помощниковъ при посѣщеніи прихожанъ, для исправленія духовныхъ требъ и в) все письмоводство по церкви и приходу.

5) Настоятелю церкви съ церковнымъ старостою и прихожанами дозволяется, въ помощь штатнымъ псаломщикамъ, содержать при церкви вольнонаемныхъ церковниковъ, сколько позволять мѣстныя средства, съ употреблениемъ на наемъ ихъ, въ случаѣ возможности, и церковныхъ кошелько-выхъ суммъ, но въ послѣднемъ случаѣ не иначе, какъ съ разрѣшенія епархиального начальства. Вольнонаемные церковники, оставаясь въ томъ сословіи, къ которому приписаны, ни къ духовному званію не причисляются, ни правами, этому званію присвоенными, не пользуются.

6) При тѣхъ приходскихъ церквахъ, гдѣ будетъ два штатныхъ псаломщика, или хотя и одинъ, но или прихожане обяжутся содержать, въ помощь ему вольнонаемныхъ церковниковъ, или самъ псаломщикъ успѣетъ пріучить усердствующихъ изъ прихожанъ къ клиросному чтенію и пѣнію въ такой степени, что въ этомъ отношеніи не можетъ произойти затрудненія при отправленіи церковного богослуженія, предоставляется усмотрѣнію епархиального преосвященнаго возводить псаломщиковъ лично въ санъ діакона, но съ тѣмъ, чтобы они, оставаясь по прежнему на вакансіяхъ псаломщиковъ, не освобождались отъ исполненія ни одной изъ соединенныхъ съ званіемъ псаломщиковъ, обязанностей какъ по церкви, такъ и по приходу (пунктъ 4-й).

7) Дозволяется также опредѣлять къ церквамъ нештатныхъ діаконовъ, сверхъ штатныхъ псаломщиковъ, но только въ томъ случаѣ, когда прихожане отъ себя назначать таковому діакону доста-

точныя] средства содержанія, особыя отъ средствъ содержанія штатныхъ членовъ причтовъ.

8) Псаломщикамъ дозволяется, по желанію но-
сить и свѣтское одѣяніе, безъ ращенія волосъ.

9) Причины каѳедральныхъ и городскихъ собо-
ровъ, а также всѣхъ церквей: а) въ С.-Петербургѣ
и Москвѣ, б) въ великомъ княжествѣ Финляндскомъ,
в) въ Закавказскомъ краѣ, г) въ варшавской и кам-
чатской епархіяхъ, д) придворныхъ, е) военно-сухо-
путнаго и морскаго вѣдомствъ, ж) при казенныхъ
зведеніяхъ, з) единовѣрческихъ, и) кладбищен-
скихъ, въ отношеніи своего состава и взаимныхъ
отношеній членовъ причтовъ, остаются на суще-
ствующихъ основаніяхъ съ переименованіемъ, по
актамъ, причетниковъ псаломщиками и съ тѣмъ,
чтобы звонари и сторожа ни при какихъ церквяхъ,
хотя бы гдѣ-либо они полагались по штату, равно
какъ сторожа при консисторіяхъ, духовныхъ прав-
леніяхъ и духовно-учебныхъ заведеніяхъ, ни къ
церковному клиру, ни къ духовному званію не
причислялись, хотя бы и происходили отъ лицъ
духовнаго званія.

Ш. Для приведенія существующихъ причтовъ
въ вышепизъясненный составъ, принять слѣдующія
мѣры:

1) Поручить губернскимъ присутствіямъ по
обеспеченію духовенства, при составленіи росписа-
нія самостоятельныхъ приходскихъ церквей (отд.
1, пунктъ 1, 2 и 3), внести въ оное также роспи-
саніе числа при нихъ членовъ причта, имѣя при
этомъ въ виду: а) что младшіе священники, въ
званіи помощниковъ настоятеля, должны быть наз-

начаемы по штату только въ случаѣ дѣйствительной въ нихъ надобности и, поэтому, въ приходы, хотя и многолюдные, но сосредоточенные близъ церкви, особенно же въ одномъ селеніи, можетъ быть назначаемъ настоятель безъ помощниковъ, и б) что въ тѣхъ обширныхъ по пространству приходахъ, въ которыхъ будутъ состоять, кромѣ самостоятельной церкви, еще приписныя, помощнику настоятеля одному, или съ однимъ изъ двухъ псаломщиковъ, можетъ быть дозволяемо постоянное пребываніе при одной изъ приписныхъ церквей, если это будетъ признано удобнымъ (когда, напр., при приписной церкви есть церковное помѣщеніе) и полезнымъ для облегченія прихожанамъ исполненія духовныхъ потребностей; но и въ такомъ случаѣ помощникъ настоятеля и псаломщикъ должны числится въ штатѣ самостоятельной церкви и оставаться въ такихъ же отношеніяхъ къ настоятелю, какъ имѣющіе пребываніе при одной съ нимъ церкви.

2. Между тѣмъ, нынѣ же предоставить Св. Сѵноду сдѣлать распоряженіе, чтобы впредь до составленія и окончательного утвержденія росписанія церковныхъ причтовъ, опредѣленіе вновь къ приходскимъ церквамъ вообще на діаконскія вакансіи и на причетническія тамъ, гдѣ уже есть одинъ или два причетника, было пріостановлено и чтобы на вакансіи вторыхъ священниковъ были вновь опредѣляемы только въ случаѣ особенной въ томъ надобности.

IV. Относительно замѣщенія открывающихся въ церковныхъ причтахъ вакансій, постановить слѣдующія правила:

1) При возведеніи на высшія степени въ церковномъ причтѣ наблюдать: а) порядокъ постепенности, т. е. на мѣста младшихъ священниковъ, или помощниковъ настоятеля, назначать только прослужившихъ нѣкоторые времена въ званіи псаломщиковъ или діаконовъ, на вакансіи псаломщиковъ—изъ окончившихъ курсъ въ семинаріи, или же которые, по окончаніи сего курса, пробыли не менѣе трехъ лѣтъ учителями въ начальныхъ школахъ; на мѣста же настоятелей опредѣлять изъ младшихъ священниковъ и б) лѣта отъ рожденія, а именно: въ санъ діакона на вакансію псаломщика, или на содержаніе отъ прихожанъ рукополагать только достигшихъ 25 лѣтъ отъ руку, а въ санъ священника, по возможности, не моложе тридцати лѣтъ.

2) Изложенное въ предыдущемъ пунктѣ правило не распространяется: а) въ отношеніи, какъ порядка постепенности, такъ и лѣтъ отъ рожденія, во 1-хъ на окончившихъ полный курсъ богословскаго образованія въ духовныхъ академіяхъ и удостоенныхъ академическихъ ученыхъ степеней, и во 2-хъ, на тѣхъ изъ кончившихъ полный курсъ богословскаго образованія въ духовныхъ семинаріяхъ, которые, по окончаніи курса, состояли не менѣе трехъ лѣтъ въ должностяхъ наставниковъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ; тѣ и другіе могутъ быть, по достоинству, назначаемы на настоятельскія мѣста безъ прослуженія на мѣстахъ псаломщиковъ и младшихъ священниковъ и моложе означенныхъ выше лѣтъ; и б) въ отношеніи только постепенности возведенія на мѣста, на достигшихъ зрѣлыхъ лѣтъ лицъ свѣтской службы, желающихъ, по усердію къ Церкви, по-

святить себя пастырскому служенію; они могутъ быть, по познаніямъ и достоинствамъ, назначаемы на мѣста помощниковъ настоятелей или и настоятелей.

4) Сообразно первому пункту сихъ правилъ, на штатныя вакансіи псаломщиковъ опредѣлять только такихъ лицъ, которыя, по познаніямъ и способностямъ, могутъ быть возведены впослѣдствіи въ санъ священника, т. е. только кончившихъ полный курсъ богословскаго образованія.

Примѣчаніе. Въ случаѣ недостатка въ епархіи лицъ съ полнымъ богословскимъ образованіемъ, для замѣщенія всѣхъ штатныхъ вакансій псаломщиковъ, могутъ быть опредѣляемы на сіи мѣста и изъ неокончившихъ полнаго курса, но съ званіемъ исправляющихъ должностіи псаломщиковъ.

4) Изъ лицъ, подвергшихся вдовству послѣ первого брака, или вовсе не бывшихъ въ бракѣ и желающихъ навсегда остатся въ безбрачномъ состояніи, возводить, при другихъ полагаемыхъ церковными правилами условіяхъ, въ санъ діакона и священника не моложе 40 лѣтъ, и при томъ только такихъ, которые совершенно извѣстны епархиальному начальству своимъ усердіемъ къ Церкви и вполнѣ безукоризненною жизнью.

5. Примѣненіе изложенныхъ въ предыдущихъ четырехъ пунктахъ правилъ къ замѣщенію вакансій въ причахъ столичныхъ церквей, въ Закавказскомъ краѣ, въ великому княжествѣ Финляндскомъ и въ епархіяхъ варшавской и сибирскихъ, представляется усмотрѣнію мѣстнаго духовнаго начальства.

V. Перемѣщеніе священниковъ, занимающихъ мѣста какъ настоятелей, такъ и помощниковъ, безъ

собственныхъ ихъ прошений объ этомъ, или другимъ образомъ изъявленного ими согласия, допускается только: а) въ случаяхъ, определенныхъ уставомъ духовнымъ консисторий (ст. 187 и 202), и б) по усмотрѣнію преосвященнаго, въ видахъ административныхъ, но только въ случаѣ дѣйствительной необходимости принять эту мѣру, или въ случаѣ возведенія на высшую степень, какъ напр., въ протоиереи. О числѣ священниковъ, перемѣщенныхъ въ продолженіе года безъ собственныхъ прошений, епархиальные архiereи упоминаютъ въ годовыхъ своихъ отчетахъ.

VII. Касательно увольненія священно-и-церковно-служителей за штатъ, въ измѣненіе 82 ст. уст. духовныхъ консисторий, кроме случаевъ исключенія за штатъ по приговорамъ епархиального суда (уст. дух. консист. ст. 187 п 7), увольняются за штатъ: а) по собственнымъ ихъ о томъ прозьбамъ и б) по распоряженію епархиального начальства, въ случаѣ достовѣрно дознанной неспособности ихъ къ дальнѣйшему прохожденію службы по преклонной старости, или болѣзнямъ. Выходящіе по прозьбамъ за штатъ, не по преклоннымъ лѣтамъ и не по болѣзни, прежде выслуги срока на пенсію, не имѣютъ права на пособіе въ содержаніи ни изъ казны, ни изъ суммъ епархиального попечительства.

VIII. Предоставить епархиальнымъ преосвященнымъ, по соглашенію съ гражданскимъ начальствомъ, разрѣшать лицамъ духовнаго званія, или наставникамъ духовно-учебныхъ заведеній публичные чтенія о вопросахъ христіанской вѣры и нравственности, о событияхъ библейской и церковной исторіи.

и тому подобныхъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія, предметахъ.

актъ VII. Предоставить духовенству: а) печатать, съ разрѣшеніемъ мѣстной цензуры, подъ наблюдениемъ епархиального архіерея, всѣ вообще свои сочиненія духовно-нравственнаго содержанія, за исключеніемъ тѣхъ, которые по уставу цензурному, не могутъ быть выпущены въ свѣтъ безъ разрѣшенія Св. Синода, и б) составлять и издавать, съ разрѣшеніемъ той же цензуры, брошюры, заключающія въ себѣ выписки изъ писаній св. Отцевъ, молитвы и пѣснопѣнія изъ богослужебныхъ книгъ и литографическія священныя изображенія.

Государь Императоръ, на журналѣ присутствія въ 16 день апрѣля 1869 г., Высочайше соизволилъ написать собственноручно: Исполнить.

По духовно-учебному вѣдомству.

Указъ Св. Синода.

Объ учебнику по нѣмецкому языку для духовныхъ семинарий.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ оберъ-прокуроромъ, отъ 19-го минувшаго января за № 20-мъ, журналъ учебнаго комитета о преподаваніи нѣмецкаго языка въ духовныхъ семинаріяхъ. Приказали: Согласно заключенію учебнаго комитета 1) назначить въ качествѣ учебника по нѣмецкому языку для духовныхъ семинарій «Руководство для

преподованія Нѣмецкаго языка въ вишихъ класахъ гимназій и въ прогимназіяхъ, составленное преподавателемъ Курской гимназіи Ф. Ганнеманомъ (Москва 1868),» 2) хозяйственному управлению предоставить войти въ соглашение съ г. Ганнеманомъ о томъ, по какой именно цѣнѣ и какимъ порядкомъ книга его можетъ быть выписываема для семинарій, съ тѣмъ чтобы управление о послѣдующемъ сообщило отъ себя семинарскимъ правленіямъ, и 3) для надлежащихъ по сему, въ чёмъ слѣдуетъ, распоряженій и исполненія, епархиальнымъ преосвященнымъ послать циркулярные указы Марта 11 дня 1869 года.

На семъ указѣ Его Преосвященствомъ, преосв. Серафимомъ положена резолюція такая: «7 апрѣля 1869 г. Въ правленіе семинаріи къ должностному распоряженію.»

Отношенія хозяйственнаго управлениія при Св. Синодѣ въ правленіе Воронежской духовной семинаріи.

1) Отъ 12 февраля 1869 г. за № 2000.

«Протоіерей Назарій щаворовъ согласился поизить цѣну составленной имъ «Гомилетикъ», при требованіи ея въ количествѣ ста и болѣе экземпляровъ въ одинъ разъ, до 60 к. за экз. съ пересылкою, а душеприкащикъ покойного издателя латинскихъ учебниковъ Смирнова, учитель Ганимедовъ уведомилъ, что онъ согласенъ по всѣмъ, издава-

мымъ имъ учебникамъ уступить по 30% съ рубля именно: «*Большой учебникъ*» въ 2 ч. вмѣсто 1 р. 50 к. по 1 р. 5 к., *Краткий*, вмѣсто 70 к., по 50 к. а «*Руководство къ переводамъ*» вмѣсто 50 к. по 35 к. за экз. безъ пересылки.

Хозяйственное управление при Святѣйшемъ Синодѣ, сообщая о семъ семинарскому правленію, въ дополненіе къ циркуляру отъ 22 прошедшаго января № 945, съ присовокупленіемъ что упомянутыя выше книги могутъ быть приобрѣтаемы за наличныя деньги изъ хозяйственнаго управлениа, по назначеннымъ издателями цѣнамъ, съ прибавленіемъ къ нимъ 5% на расходы по укупоркѣ и отправкѣ, именно: «*Гомилетика*» по шестьдесятъ три коп., «*Руководство къ изучению Латинскаго языка*», Смирнова, полное, въ 2 ч., по одному рублю одиннадцати коп., «*Кратковъ*» по пятьдесятъ три коп. и «*Руководство къ переводамъ съ Русскою на Латинский языкъ*» по тридцати семи коп. за каждый экземпляръ, покорнейше просить прилагаемыя при семъ копіи съ настоящаго циркуляра сообщить всѣмъ духовнымъ училищамъ въ епархіи.»

2) Отъ 12 февраля 1869 г. за № 2001.

«Картографическое заведеніе генерального штаба полковника Ильина въ С.-Петербуріи, на углу Екатерингофскаго проспекта и большой Мастерской улицы, въ домѣ Г-жи Ильиной № 11 и 43, заявило хозяйственному управлению при Святѣйшемъ Синодѣ, что оно согласно доставлять для духовно-учебныхъ заведеній всѣ картографическія изданія сего заведенія съ уступкою 20%, т. е. по цѣнамъ,

въ прилагаемомъ спискѣ, съ пересылкою и доставкою на свой счетъ, при чёмъ г. Ильинъ присовокупилъ: а) что съ переплетовъ и наклейки уступки быть не можетъ, такъ какъ цѣны означены во что дѣйствительно обходятся заведенію и б) что журналъ «Всемирный Путешественникъ» за текущій 1869 г., можетъ быть доставленъ для училищъ безъ пересылки за 9 р. 50 к., а съ пересылкой за 12 р. 50 к. при подпискѣ въ самой редакціи, первые же томы этого журнала училища могутъ получить, какъ и прочія, съ уступкою 20%, съ пересылкою на счетъ заведенія, т. е. по 4 р. за томъ.

Сообщая о семъ семинарскому правленію, хозяйственное управление покорнѣйше проситъ прилагаемая при семъ объявленія и копіи съ настоящаго циркуляра разослать во всѣ духовныя училища въ епархіи, съ тѣмъ, чтобы, въ случаѣ надобности въ вышеозначенныхъ журналь и картографическихъ изданіяхъ, кромѣ «Учебнаго Географическаго атласа», о которомъ сообщено уже въ циркулярномъ отношеніи Управленія отъ 22 прошедшаго января № 947, училища обращались съ требованіями своими непосредственно въ картографическое заведеніе полковника Ильина.»

3) Отъ 3 апреля 1869 г. за 4254.

«Протоіерей Павелъ Солярскій, составленное имъ «Нравственное Богословіе» назначенное Синодальнымъ опредѣленіемъ 9 (16) октября 1868 г. учебникомъ въ духовныхъ семинаріяхъ, согласился отпускать, за наличные деньги, по 75 коп. за экз. безъ пересылки. Кромѣ сего, хозяйственное управ-

леніе пріобрѣло по пониженной цѣнѣ, отъ издателя Леонтьева, назначенный опредѣленіемъ Святейшаго Синода 30 Октября (16 Ноября) 1868 г. въ учебное руководство въ духовныхъ Семинаріяхъ и училищахъ «Сокращенный Латинский Словарь» Анальева, Ясненскаго и Лебединскаго.

Сообщая о семъ семинарскому правленію съ присовокупленіемъ, что означенныя выше книги, на основаніи опредѣленія Святейшаго Синода 29 Ноября (18 Декабря) 1868 г., изложеннаго въ циркулярѣ отъ 22 прошедшаго Января № 947, могутъ быть пріобрѣтаемы духовно-учебными заведеніями изъ хозяйственнаго управлениа за наличныя деньги по слѣдующимъ цѣнамъ «Правственное Богословие» Солярского по семидесяти девяти коп., и «Сокращенный Латинский Словарь» по оному руб. тридцати двѣ коп. за экз., хозяйственное управление покорнѣйше просить копіи съ настоящаго циркуляра разослать во всѣ духовныя училища въ епархии.»

4) Отъ 8 апреля 1869 г. за № 4426.

Рекомендованный Святейшимъ Синодомъ 30 Октября (16 Ноября) 1868 г. для Духовныхъ Семинарій въ качествѣ учебнаго пособія «Русско-Латинский Словарь» Ивашиковскаго, по заявлению С. Петербургскаго книгопродавца Глазунова, можетъ быть доставляемъ изъ его магазина по два руб. за экз. (въ 4 ч., изд. 1849–1853 г.), съ пересылкою.

Сообщая о семъ семинарскому правленію, хозяйственное управление при Святейшемъ синодѣ долгомъ считаетъ присовокупить, что означенный Словарь долженъ быть выписываемъ Семинарскими

правленіями непосредственно изъ магазина книго-
продавца Глазунова на условіяхъ контракта, заключен-
наго управлениемъ съ г. Глазуновымъ въ 1868 году.»

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

АЛЕКСѢЕВСКІЙ АКАТОВЪ МОНАСТЫРЬ.

(Продолженіе.)

Сказавъ обѣ основаніи Успенскаго монастыря, первоначальномъ его состояніи и его средствахъ, мы теперь перейдемъ въ Акатову пустынь и займемся, по возможности, болѣе подробнымъ изложеніемъ исторіи Акатовой пустыни, въ первый периодъ существованія.

Первымъ игуменомъ и основателемъ Акатовой пустыни, какъ мы сказали выше, былъ игуменъ Кирилль. Такъ какъ поводомъ къ основанію Акатовой пустыни была просьба игумена Феодосія и старцевъ Успенскаго монастыря, то можно бы предположить, что игуменъ Кирилль вышелъ изъ старцевъ Успенскаго монастыря. Но, въ этомъ случаѣ, обращаетъ на себя вниманіе, главнымъ образомъ, то обстоятельство, что игуменъ Кирилль, *своимъ коштомъ*, значитъ на свои средства, устроилъ Акатову пустынь А изъ первоначального описанія Успенскаго монастыря, его бѣдственнаго состоянія, доходившаго до разоренія видно, что старцы его жили средь лишеній и нищеты и отличались нищетою какъ духовною, такъ и тѣлесною. Значитъ, скорѣе можно пред-

положить, что игуменъ Кириллъ быль человѣкъ мірской, зажиточный, обладающій "средствами, какими людьми были въ то время люди посадскіе, торговые, промышленные и дѣти боярскіе. Достигнувъ старческихъ лѣтъ и желая посвятить жизнь свою на служеніе Богу, имущество свое и средства свои принести въ жертву Ему и употребить на дѣло богоугодное, игуменъ Кириллъ, вѣроятно старецъ, горя столь благочестивымъ желаніемъ, возъимѣлъ благую и святую мысль устроить на свои средства и своимъ стараніемъ Акатову пустынъ. И вотъ старецъ Кириллъ, въ Акатовой пустынѣ, на мѣстѣ вожделѣнномъ и уже благословленномъ игуменомъ Феодосиемъ и старцами Успенскаго монастыря, своими руками полагаетъ основаніе Акатовой пустынѣ. Какою неземною радостью и во-сторгомъ должно было наполниться сердце старца и какими слезами умиленія и благодарности должно было сіять лицо его, когда онъ видѣлъ, что его благое начинаніе приходитъ къ исполненію, что на этомъ мѣстѣ устроется обитель для иноческой жизни и что Богъ благословляетъ лучшее, задушев-ное и святое желаніе его старческой души! Древ-ность не сохранила для насъ ничего болѣе объ этомъ великомъ и святомъ старцѣ, какъ только передавъ намъ, что онъ первый основалъ и устроилъ Акатову пустынъ, своимъ собственнымъ ижди-веніемъ и своими трудами, и этимъ какъ бы пок-зывъ намъ, что одно подобное благое дѣло, какъ устроеніе своимъ иждивеніемъ обители есть великое, богоугодное дѣло, великий подвигъ для че-ловѣка, особенно въ то время, когда вѣшняя

жизнь вызывала на борьбу и на тяжелую борьбу съ виѣшнимъ врагомъ. Когда устровалась Акатова пустынь игуменомъ Кирилломъ для иноческой жизни, то такое по истинѣ богоугодное дѣло не могло не огласиться и за предѣлами пустыни; слава о немъ начала расти и многіе старцы, возжелавъ иноческой жизни, начали притекать въ пустыню къ Кириллу, прося его позволенія и благословенія жить и совершать иноческие подвиги въ Акатовой пустыни. Великіе труды, понесенные имъ при устроеніи Акатовой пустыни, святая и благочестивая жизнь, его любовь и самоотверженіе для блага общаго привлекли къ нему любовь и уваженіе братіи и онъ былъ избранъ первымъ, по истинѣ достойнымъ, игуменомъ Акатовой пустыни. Имя игумена Кирилла должно стоять, по праву, въ ряду отцевъ и старцевъ Акатовой пустыни какъ первого богомольца и молитвенника о спасеніи воронежской окраины и сохраненіи града и здѣшней страны. Въ Акатовскомъ синодикѣ въ числѣ настоятелей имя Кирилла написано первымъ. Когда скончался игуменъ Кириллъ — неизвѣстно. По выписи 1631 года, которая дана на имя игумена Кирилла, видно, что онъ былъ живъ въ это время. А этому прошло со времени основанія Акатовой пустыни 11 лѣтъ.
⁴⁶⁾ Онъ погребенъ былъ въ устроенной имъ Акатовой же пустыни, какъ упоминается объ этомъ въ Акатовскомъ синодикѣ, но къ сожалѣнію самое мѣсто погребенія его неизвѣстно.

⁴⁶⁾ Дѣла Акатовск. монаст. 1744. № 1.

Какое количество земли занимала Акатова пустынь, какъ она была построена, какимъ зданіемъ, сколько было первоначально въ ней старцевъ и какія средства въ это время она имѣла для своего содержанія?

Въ грамотѣ царя Михаила Федоровича, данной игумену Феодосію, о перенесеніи Успенского монастыря, не опредѣляется въ подробности мѣсто для построенія Акатовой пустыни, не говорится какое измѣреніе долженъ имѣть въ окружности монастырь, сколько онъ долженъ занимать мѣста, а указывается только, что монастырь долженъ быть перенесенъ на старое Козарское городище, которое какъ видно изъ грамоты, было прежде подарено царемъ и считалось собственностью Успенского монастыря, а по построеніи Акатовой пустыни перешло во владѣніе послѣдней. Во всякомъ случаѣ означенное Козарское городище не могло быть такъ ограничено и незначительно какъ мѣсто которое занимаетъ нынѣ Алексѣевскій монастырь; оно должно было занимать болѣе мѣста, гдѣ могли бы жить Козары — народъ воинственный, который жилъ въ окопахъ, оградивъ себя валомъ или деревянною стѣною. Подъ именемъ Козарского городища известна была цѣлая мѣстность, которую занималъ Козарскій городъ. Слѣдовательно, не то незначительное мѣсто, которое нынѣ занимаетъ Алексѣевскій монастырь, а значительно болѣе въ нѣсколько разъ, принадлежало въ прежнее время Акатовой пустыни, какъ это подтверждается, въ послѣдующее время, грамотою Петра Великаго. Касательно количества земли, которое занимала въ первое время Акатова

пустынь, можно думать, что если Акатова пустынь занимала въ окружности не это самое мѣсто, то во всякомъ случаѣ приблизительно къ этому мѣсту, такъ какъ начало нынѣшней окружности монастыря, его границъ скрывается въ отдаленномъ прошедшемъ.—Что же касается того, какимъ зданіемъ, каменнымъ или деревяннымъ была первоначально построена Акатова пустынь, то скажемъ, что такъ какъ каменное построеніе старинной, одно-этажной церкви, во имя святителя Алексія относится не много къ послѣдующему времени, то навѣрно можно предположить, что первый храмъ, посвященный игуменомъ Кирилломъ и старцами святителю и чудотворцу Алексію митрополиту Московскому, былъ деревянный, какъ и всѣ церковные зданія и городскія постройки были въ то время, вообще деревянныя. Къ деревянной постройкѣ располагала и самая мѣстность, на которой кругомъ стоялъ старинный дубовый лѣсъ и самое удобство. Изъ этого самаго лѣса, быть можетъ устроена была и первая пустынная церковь. Тогдашняя церкви устраивались такимъ образомъ: становился срубъ, въ четыре угла, какъ обыкновенно строятся нынѣшніе дома; съ восточной стороны пристраивался придѣлъ для олтаря, съ другой стороны для входа пристраивалось крылечко, вверху надъ всѣмъ этимъ возвышался не большой куполъ, который заканчивался крестомъ. Ежели же церковь была съ придѣлами, то обѣ этомъ въ грамотѣ митрополита Рязанскаго и Муромскаго Іосифа 1666 года о построеніи Успенской церкви такъ говорится; «а строити имъ церковь по подобію, придѣлъ велѣть прирубить по-

сторонъ той церкви особою статьею, чтобы предъльные двери были въ паперть и всходъ и исходъ были изъ паперти, а изъ настоящей церкви въ предъль входу не было бъ, а будетъ предъль сдѣланъ въ однихъ церковныхъ стѣнахъ, на одномъ тяблѣ и того предъла не святить, а верхи бъ на той церкви и на придѣлѣ были не шатровые и олтари велѣть сдѣлать круглые тройные, а въ церкви и въ предъль во олтарныхъ стѣнахъ царскіе бъ двери были посреди, а по правую сторону южные, а по лѣвую съверные, а подлѣ царскихъ дверей по правую сторону поставить образъ Всемилостиваго Спаса, да подлѣ Спасова образа поставить образъ настоящаго стягаго того храма, а по лѣвую сторону царскихъ дверей поставить образъ Пресвятаго Богородицы и иные образы по чину также поставлять.»⁴⁷⁾ Большею частію церкви покрывались тесомъ, а иногда бѣлымъ жѣлезомъ, что впрочемъ рѣдко случалось. Изъ указа 1772 г. видно, что церковь Алексѣевскаго монастыря съ древнихъ временъ покрыта была тесомъ. Возлѣ церкви стояли въ рядъ келіи тоже деревянныя, покрытыя камышемъ и соломою. Каждый старецъ имѣлъ свою отдельную келію, которая отгорожена была плетнемъ и которую иногда, по недостатку монастырскихъ средствъ, строилъ на свси средства, или даже переносилъ свой прежній домишко и свой дворъ изъ своей усадьбы и устроивалъ изъ него для себя келію и ограду.⁴⁸⁾ Каждый въ монастырѣ долженъ

⁴⁷⁾ Воронежск. Акты кн. 2 стр. 25.

⁴⁸⁾ Указъ 1694 года.

быть трудиться и нести безропотно свое послушание. Кто же поступал въ монастырь и не могъ нести общаго труда послушанія по старости или по болѣзни, или разслабленію силъ, тотъ въ обезпеченіе вносилъ въ монастырь вкладъ или деньгами, или натурою. Такъ напр. некоторые, за неимѣніемъ денегъ, жали свой озимый хлѣбъ и свозили въ монастырь вместо вкладу. Другіе желающіе поступить въ монастырь, вносили просто вкладъ. Эти назывались вкладчиками.⁴⁹⁾

Въ первое время существованія Акатовой пустыни было не большое число ея братіи. Жизнь въ то время, сама по себѣ была трудна и тяжела, а тутъ еще болѣе требовалось труда. Первоначальный составъ Акатовой пустыни былъ весьма не многосложенъ и состоялъ изъ слѣдующихъ лицъ: старца итумена, старца казначея, вообще старцевъ или чернецевъ, черныхъ поповъ, вкладчиковъ и служекъ.⁵⁰⁾ Въ сохранившейся отчасти описи Успенского монастыря уже 1774 года упоминается по именно только о четырехъ старцахъ съ ихъ кельями, какъ то старецъ Митрофанъ, старецъ Савватій, старецъ Іонъ, старецъ Геронтій.⁵¹⁾ Первыхъ имѣнъ старцевъ Акатовой пустыни къ сожалѣнію времія не сохранило. Во всякомъ случаѣ число старцевъ не было болѣе шести или семи, какъ тоже самое мы видимъ и въ Успенскомъ монастырѣ. Въ монастырь тогда поступали не молодые люди, а уже

49) Тамъ же, *чинопослѣдіи* и отъ ее имѣнія

50) Ворон. Акты кн. 1 стр. 156.

51) Опись Успенск. монаст. 1674 г.

престарѣлыхъ лѣтъ, старцы, люди знакомые съ жизнью, уже испытавшіе ее своимъ собственнымъ опытомъ, люди подавляемые и преслѣдуемые жизнью, и, наскучивъ ея суetoю, они, наконецъ, искали утѣшенія и успокоенія подъ кровомъ обители, гдѣ въ мирныхъ стѣнахъ ея они могли бы уврачевать свои тѣлесныя и духовныя раны, растравленная жизнью, и найти для себя міръ въ молитвенномъ собесѣданіи съ Богомъ. И такъ какъ тогда въ монастырь поступали большою частію люди не молодые, а уже престарѣлые, то всѣ вообще поступившіе въ монастырь и принявшіе чинъ иноческій назывались вообще старцами; черными попами назывались священники, поступившіе въ монастырь изъ бѣлага духовенства, но не принявши еще совершенно монашескаго образа, не посвященные еще въ мантію а носящіе только монашескій клубокъ и четки. Они часто исполняли должностъ казначея, келаря, платили подати, оброки, подписывались и получали квитанціи. Кромѣ этого въ монастырѣ находились служители, исполнявшіе разныя послушанія, которые собственно составляли служебную силу монастыря какъ изъ вольно поступавшихъ, такъ и изъ крестьянъ. Они назывались «трудники» и служки.

Бакими средствами къ существованію располагала Акатовская пустынь въ первое время своего существованія?

Акатовская обитель если не владѣла богатыми средствами, за то въ продолженіе своего почти двухъ сотъ пятидесяти лѣтняго существованія никогда не оставляема была любовию и усердіемъ bla-

гочестивыхъ воронежскихъ гражданъ и царскими милостями и щедротами. На долю древней Акаторской обители выпалъ жребій славиться не богатствами своими, не обширными угодьями, вотчинами и сокровищами, а изъ исторіи ея видно только то, что, въ продолженіи вѣковой исторической своей жизни, она съ терпѣніемъ несла одинъ тяжкій трудъ, лишенія, борьбу съ нуждою и растворяла хлѣбъ свои слезами.

На первыхъ порахъ Акаторская пустынь пользовалась усердными приношеніями и благотвореніями благочестивыхъ гражданъ города Воронежа. Впослѣдствіи времени своею благочестивою жизнью Акаторова обитель привлекла къ себѣ не только любовь и расположение гражданъ г. Воронежа, но обратила на себя и царское вниманіе. Съ этого времени Акаторова пустынь начинаетъ пользоваться царскими щедротами и получать земли, вотчины, угодья и проч.

Вотчина, которая дана была царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ для содержанія Акаторской пустыни, была деревня Трегубовая, нынѣ называемая Атрошки. По переписнымъ книгамъ 1646 года Юсифа Юшкова, да подьячего Григорія Жданова въ деревнѣ Атрошкахъ считалось одиннадцать дворовъ. Въ слѣдующихъ годахъ именно въ 1664 году 30 дворовъ, въ 1667 г. 27 дворовъ, 1668 г. 30 дворовъ, въ 1669 году было уже семь пустыхъ дворовъ. Въ 1701 въ деревнѣ Трегубовой считалось два двора крестьянскихъ и 16 дворовъ бобыльскихъ. Такая неровность въ числѣ крестьянъ часто происходила отъ того, что за крестьянами были недоимки, и

платежъ недоимочный часто переносился къ следующему году, и еще больше отъ того, какъ выше было сказано, что крестьяне того времени, не привыкленные къ землѣ, какъ послѣ, легко могли оставлять одну и бѣжать въ другую вотчину къ другому владѣльцу, какъ это они дѣлали очень часто, чрезъ что происходили иски, жалобы и суды.⁵²⁾ Крестьяне — сошные люди, которые занимались почти исключительно землепашествомъ. Въ то время почти каждый служилый человѣкъ, каждая церковь, монастырь, — все это имѣло своихъ кормильцевъ въ лицѣ сошныхъ крестьянъ.⁵³⁾ Кроме крестьянъ — сошныхъ людей были бобыли — люди бездомовные, бѣглые кабальные люди, укрывавшіеся другими словами и переходившіе или въ другія званія, или отъ времени до времени переселявшіеся въ донскія мѣста. Это народъ былъ бѣглый, кочующій, постоянно перебѣгавшій отъ одного владѣльца къ другому и жившій въ такъ называемыхъ перекожихъ дворахъ.

Сначала не большое число крестьянъ было подарено монастырю державными владельцами особами, но потомъ когда городъ Воронежъ, въ половинѣ 17-го вѣка, начинаетъ приобрѣтать значение торгового города, въ которомъ жизнь не была такъ стѣнена, то сюда со всѣхъ концовъ, начинаютъ наплывать бѣглые крестьяне, бобыли, торговые люди, козаки и боярскіе дѣти. Не имѣя у себя дома, пристанища, безъ средствъ къ жизни, оставшись сиротою, послѣ разоренія и полона татарскаго, въ

⁵²⁾ Олиць 1664 г. и запись 1674 г.

⁵³⁾ Воронежъ Г. М. Веселовскаго стр. 34,

такомъ безвыходномъ положеніи, часто обремененные семействомъ, въ то время крестьяне, дѣти ко-
закіе, атамановъ и боярскіе часто поставлены бы-
ли въ необходимость проситься въ какую-нибудь
вотчину изъ того только, чтобы имѣть кусокъ
хлѣба для себя и своего семейства. Поступали въ
крестьяне и боярскіе дѣти. Это доказываетъ одинъ
документъ относящійся къ этому временію, имен-
но поручительство бывшаго пятницкаго дѣячка
потомъ пономаря Успенскаго монастыря Попова,
за боярскаго сына Стародубцова, при поступленіи
его съ женою въ крестьяне монастырской вотчины,
въ которой поручной записи означенный пономарь
называетъ себя, вѣроятно, вместо монахъ «моно-
махъ: се азъ мономахъ». ⁵⁴⁾

Кромѣ деревни Атрошекъ за Акатовскою пустынью считалась деревня Бѣлая Лѣса, но обѣ ней
въ грамотахъ неупоминается. ⁵⁵⁾

Кромѣ вотчины, деревни Трегубовой, Акатовой пустыни царемъ была подарена, въ 1633 году, вот-
чина воронежскаго уѣзда, на Дону, что возлѣ Ма-
мона Бѣлозатонскій Юртъ ⁵⁶⁾ съ рыбными ловлями

54) Поручная запись. Года неизвестно.

55) Описание Веропежа Болховитинова стр. 69 и исторіи іерархії ч. III стр. 82.

56) Бѣлозатонскій Юртъ простирался отъ перекопи до рубежа
Богучара, по обѣ стороны съ озёрами съ малыми и большими, и съ
рѣткою Мамонкою и съ затономъ бренниковскимъ и бѣлянскимъ. По
чертежу 1734 года сюда входили и показаны слѣдующія озера: озеро
Подгорное, озеро Кривое, озеро Волочильное, озеро Бѣлое, озеро Кор-
шеватое, озеро Кривое, озеро Барсучье, рѣка Мамонъ отъ озера Бар-
сучья разстояніемъ одна верста, а теченіе вдоль, а кругомъ той рѣчки
мѣстное мѣсто, озеро Ильмень, озеро Мамонское, озеро Кривое, озеро

«съ лосиными стойлы съ бобровыми гоны» на монастырское строеніе, на свѣчи и на ладонъ. Въ этой вотчинѣ по мѣстамъ былъ хороменный лѣсъ, въ которомъ тогда водились куницы и бобры и устроены были стойлы для лосей. Оброку опредѣлено было платить за эту вотчину въ годъ двадцать три рубля, и право на владѣніе ею подтверждено царями Алексѣемъ Михайловичемъ, Феодоромъ Алексѣевичемъ, Петромъ Великимъ и послѣдующими царями. Это была единственная, лучшая монастырская вотчина, поддерживавшая существование монастыря.

Кромѣ деревни Атрошекъ и Бѣлозатонскаго Юрта дарованы были Акатовой пустыни пахатныя и сѣнокосныя земли При перенесеніи монастыря на Старое Козарское городище, въ грамотѣ первоначально повелѣно было дать пустую землю городскихъ и придаченскихъ бѣглыхъ казаковъ, которая близко подошла бы къ Козарскому городищу, городскую землю отъ пушкарей и отъ затинщиковъ отмежевать. Земли велѣно дать шестьдесятъ шесть четвертей изъ пустовой земли козаковъ.⁵⁷⁾ Нужно полагать, что означенная земля Акатовой пустыни находилась по обѣ стороны рѣки Воронежа. Кромѣ этого Акатовой пустыни принадлежала сѣнокосная земля по рѣчкамъ Хавѣ и Тамлыку, до атаманского рубежа. Здѣсь, по показанію успенскихъ атамановъ, ставилось двадцать четыре стога сѣна.⁵⁸⁾ По писце-

Ковыльное, по Березовый шпиль,—всѣ они по показанію сгорца Пафнутія были во владѣніи за Алексѣевскимъ монастыремъ. Высочайший указъ 1753 года.

⁵⁷⁾ Грамота 1616 года.

⁵⁸⁾ Память 1674 года и Сказка того же года.

вымъ же книгамъ 1676 года значится, что за Акатовскою пустынью, по дачамъ худой земли 300 четвертей въ полѣ «а въ дву потому же» и на той земли за монастыремъ 3 двора крестьянскихъ и 28 дворовъ бобыльскихъ; сѣнныхъ покосовъ на 200 копенъ, крестьяне въ 3-хъ поляхъ земли пашутъ 50 четвертей, а за 50 четвертями та земля ихъ лежить пустая; здѣсь значится также, что монастырю по-жалованы рыбная ловли — Бѣлозатонскій Юртъ на оброкъ безъ перекупки, оброку платятъ съ того Юрта въ годъ по 23 рубля, и съ него получаютъ они въ годъ пользы по 80 рублей. А нынѣ, какъ значится въ тѣхъ же книгахъ, на лицо въ монастырѣ денегъ всей казны 4 рубля съ полтиною, хлѣба молоченного въ житницахъ: ржи 5 четвертей, муки ржаной 4 четверти; гречихи 7 четвертей, въ гумнѣ стоячаго хлѣба — ржи 60 кочекъ, гречихи 80 кочекъ.⁵⁹⁾ Вотъ какими средствами владѣлъ монастырь и что давали монастырю его вотчина, земли и крестьяне! Все это только поддерживало его безбѣдное существование. Спрашивается, что же приходилось испытывать монастырю, какія онъ долженъ былъ испытывать лишенія и недостатки, когда вышеозначенные крестьяне и бобыли уходили и оставляли дворы пустыми, за которые монастырь все-таки долженъ былъ платить недоимки и подати, а за земли, которыхъ оставались безъ посѣва пустыми, все-таки долженъ былъ платить обычный свой оброкъ съ полудесятины, да съ третьего жеребья, съ пол-десятиной полтора рубля денегъ?..⁶⁰⁾ А подобное

⁵⁹⁾ По окладнымъ книгамъ 1676 года.

⁶⁰⁾ Отпись 1646 года.

тяжелое положение Акатовой обители приходилось въ то время, при тогдашнемъ положеніи страны, испытывать не рѣдко. Въ такихъ многотрудныхъ заботахъ и попеченіяхъ, лишеніяхъ и недостаткахъ, въ то время, протекала многотрудная иноческая жизнь старцевъ Акатовой пустыни!

Къ какому времени должно отнести построеніе древней каменной церкви въ Акатовой пустыни? Прежде всего скажемъ, что построеніе древней каменной церкви Акатовскаго Алексѣевскаго монастыря относится къ первобытному periodу жизни этого края, такъ что самое время построенія ея почти покрыто мракомъ таинственности и гаданія. Время не сохранило для настъ не одной грамоты, въ которой прямо указывалось бы время построенія древней церкви. А позднѣйшія указанія, какъ-то во всеобщемъ историческомъ свѣдѣніи о Воронежской губерніи Болховитинова и въ исторіи іерархіи Амвросія, не указываютъ намъ никакого основанія и не выдерживаютъ критики. Такъ, во всеобщемъ историческомъ свѣдѣніи о Воронежской губерніи Болховитинова и за нимъ въ исторіи іерархіи Амвросія прямо говорится, что монастырь нынѣ имѣетъ каменную двухъ-этажную церковь которая построена въ 1674 году, стараніемъ игумена Іосифа Варяинова отъ вотчинныхъ доходовъ и мірскаго подаянія.⁶¹⁾ Разбирая грамоты и отписи, относящіяся къ этому времени мы находимъ, во 1-хъ, что въ 1674 году былъ игуменомъ Акатовой пусты-

⁶¹⁾ Опис. Воронежа Болховитинова стр. 69. Исторія іерархіи ч. III стр. 74.

ни не Іосифъ, а Корнілій⁶²⁾ и что управлениe игумена Корнілія Акатовою пустынею упоминается отъ 1653—76 годъ. Слѣдовательно, построение древней каменной церкви, если только оно совершилось въ это время, никакъ не могло быть дѣломъ игумена Іосифа, такъ какъ игуменъ Іосифъ 1-й упоминается отъ 1653—66 года, а второй игуменъ Іосифъ упоминается на крестѣ напрестольномъ въ 1686 году, уже послѣ игумена Питирима спустя 12 лѣтъ; во 2-хъ изъ указа 1746 года видно, что бывшie въ въ это время архимандритъ Акатовскій Ефремъ и Воронежскій купецъ Максимъ Тулиновъ обращались къ бывшему, въ то время, архіепископу Воронеж. Феофилакту съ просьбою о дозволеніи издревле построенную церковь каменного зданія во имя Алексія митрополита Московскаго, которая отъ нетвердаго фундамента во многихъ мѣстахъ повредилась—разобрать утвердить фундаментомъ и на томъ фундаментѣ устроить церковь въ тожъ наименованіе святителя и чудотворца Алексія. Отсюда явствуетъ, что прежняя церковь была одно-этажная и одно-престольная и, какъ сказано было, во имя св. Алексія митрополита Московскаго. Но какъ въ то времѧ, по внимательномъ разсмотрѣніи фундамента, оказалось, что онъ еще твердъ и крѣпокъ, то древняя церковь была оставлена по прежнему и вмѣсто предполагаемаго прежде деревяннаго придѣльнаго храма во имя Владимірскія Божія матери, определено было построить на верху каменнымъ зданіемъ церковь во имя Владимірскія же Божія матери.

⁶²⁾ Грамота 1674 г. и память того же года.

1746 года донесено было преосвященному Феофилакту, что, по его благословению, на старой каменной св. Алексія митрополита церкви, строится верхняя церковь во имя Пресвятаго Богоматери Владимірскія, каменнымъ зданіемъ. Новое доказательство, что древняя церковь была однопрестольная, какъ подтверждаетъ это позднѣйшій писатель въ краткомъ описаніи Алексѣевскаго монастыря за 1859 годъ. Когда же эта древняя однопрестольная церковь была построена? На основаніи указа 1746 года отъ 19 марта, въ которомъ сказано, что каменная церковь построена издревле, составитель краткаго описанія Алексѣевскаго монастыря въ 1856 году поладаетъ, что каменная церковь, вѣроятно, построена отъ основанія пустыни. Въ члобитной 1702 года къ Великому государю обѣ утвержденіи за монастыремъ, по прежнему Бѣлозатонскаго Юрта, старцы, высказывая, что за платежемъ откупныхъ денегъ въ Государеву казну, получали прибыли въ монастырскую казну по 20, по 30 и по 40 рублей въ годъ, при этомъ прибавляютъ, что «мы на эту прибыль строили святую церковь и во святую церковь исправляли всякую церковную утварь.⁶³⁾ А этою вотчиною монастырь пользуется съ 1633 года. Слѣдовательно съ 1633 года монастырь могъ только собирать средства для построенія себѣ каменной церкви. А средства монастыря въ первоначальное время были бѣдны и очень ограниченны и монастырь при всемъ своемъ стараніи не могъ имѣть средства къ построенію каменной церкви ранѣе пят-

⁶³⁾ Члобитная 1702 года.

наддати лѣтъ, именно 1648 года. Что къ этому времени должно относить построение каменной церкви, то наше мнѣніе подтверждаетъ частію сохранившаяся благословенная грамота, данная 1648 г. сентября 17 дня архіепископомъ Рязанскимъ и Муромскимъ Мовсеемъ, въ которой повелѣвается освятить церковь, «соборомъ, по преданию и по правиламъ божественныхъ Апостоловъ и святыхъ отцовъ.»⁶⁴⁾ Можетъ быть самъ достоблаженный игуменъ Кириллъ, въ концѣ своей жизни, желая упрочить и утвердить болѣе Акатову пустынь изъ вотчинныхъ доходовъ и мірскаго подаянія и устроилъ каменную церковь; а онъ могъ еще жить до этого времени, твкъ какъ слѣдующій за нимъ игуменъ Павелъ значится въ 1651 году. О самомъ построеніи церкви, къ сожалѣнію, не сохранилось ни какихъ свѣдѣній.

(Продолженіе будетъ).

II.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

НЕКРОЛОГЪ. Въ 11 № Воронеж. Епарх. Вѣдомостей замѣчено было о днѣ смерти (16 мая) и днѣ погребенія (18 мая) наставника Воронежской семинаріи Ивана Петровича Щеголева. Кончинѣ его предшествовала продолжительная (почти трехлѣтняя) тяжкая болѣзнь. Не смотря на болѣзненное состояніе, онъ не переставалъ нести на себѣ обязанности не только преподавателя, но и эконома семи-

64) Благословенная грамота архіепископа Рязанского и Муромского Мовсея 1648 года.

нарі. Освободившись отъ послѣдней должности съ начала февраля, онъ съ трудомъ являлся на уроки въ теченіи сего мѣсяца, а въ теченіи слѣдующихъ двухъ съ половиною мѣсяцевъ до своей кончины онъ уже не являлся въ семинарію. Послѣ литургіи совершенной въ семинарской церкви 18-го мая о. ректоромъ въ сослуженіи двухъ священниковъ, отправленъ былъ ими чинъ погребенія, въ которомъ участвовали сослуживцы покойнаго, состоящіе священниками. Однимъ изъ нихъ на литургіи было произнесено надгробное слово. Тѣло покойнаго предано землѣ на Чугунновскомъ кладбищѣ близъ кладбищенской Вознесенской церкви, съ лѣвой стороны ея противъ алтаря. У покойнаго остались въ семействѣ жена Марія и двѣ дочери — Марія 5 лѣтъ и Надежда около 4 лѣтъ, Ив. Петр. Щеголевъ родомъ изъ Курской губерніи, сынъ діакона. Образованіе его совершилось въ Курской дух. семинаріи и въ Киевской дух. академіи. По окончаніи курса въ послѣдней онъ 31 октября 1853 года Св. Сѵнодомъ опредѣленъ въ Вологодскую семинарію на должность преподавателя физико-математическихъ наукъ; 9-го октября слѣдующаго года, по прошенію, перемѣщенъ въ Воронежскую семинарію на каѳедру священнаго писанія и соединенныхъ съ нимъ предметовъ, которую занималъ до кончины своей. Въ степени магистра утвержденъ 22-го мая 1855 г. По порученію семинарскаго, съ утвержденія епархиального преосвященнаго, съ 12 сентября 1857 г. по 1-е сентября 1861 г. давалъ уроки въ высшемъ отдѣленіи семинаріи по миссіонерству, съ 28 августа по 6 ноября 1858 г. проходилъ должность

помощника инспектора семинарии, съ 1-го октября 1859 г. по 1 февраля 1869 года проходилъ должность эконома семинарии. Въ тоже время съ согласія епархиального преосвященнаго, попечителемъ Харьковскаго учебнаго округа, послѣ двухъ пробныхъ уроковъ, допущенъ къ исправленію должности преподавателя латинскаго языка въ Воронежской губернскай гимназии и проходилъ ее съ 15-го августа 1865 г. по 20-е июня 1867 года. Сверхъ того во время службы своей при Воронежской семинарии г. Щеголевъ, по порученію правленія оной, съ утвержденія епархиального преосвященнаго, безмездно исправлялъ должностіи преподавателей: греческаго языка въ 1-мъ высшемъ отдѣлѣніи съ 14 ноября 1855 г. по 4 апреля 1856 г., физики въ 1-мъ средн. отдѣл. и математики въ 1-мъ низш. отдѣл. за болѣзнью наставника по симъ предметамъ съ 5 сентября по 15 ноября 1857 г., всеобщей гражданской исторіи и греческаго языка съ 27 ноября 1857 г. по 8 января 1858 г.—Въ общемъ собраніи преподавателей Воронежской семинарии, посредствомъ закрытой баллотировки, избранъ и Его Преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, утвержденъ въ званіи члена педагогического собранія правленія семинарии 8 сентября 1867 года и состоялъ въ семъ звеніи до кончины своей. Духовно-училищная служба покойнаго Ив. Петр. Щеголева продолжалась 15-ть съ половиною лѣтъ; скончался отъ 39 лѣтъ отъ роду.

— Каѳедральнаго собора г. Воронежа священникъ Ioannъ Adamovъ, 1-го июня сего 1869 года, далъ на

гостиныи воспитанницамъ Ворон. епарх. женскаго училища 6 руб. сер.

Бѣ Воронежское епархиальное жеское училище Аѳонскимъ іеромонахомъ Арсеніемъ пожертвованы слѣдующія книги: Аѳонскій Патерикъ, въ 2-хъ ч.; Сказанія о земной жизни Пресвятой Богородицы; Вышній покровъ надъ Аѳономъ; Сочиненія Свято-города о св. горѣ Аѳонской, въ 3 ч.; Единое на потребу; Слѣдованіе Аѳонской Святыни по Витебск., Могилевск. и Псковской губерніямъ въ 1866 году; Исторія земной жизни Господа нашего I. Хр.; I. Хр. на Голгоѳѣ или семь словъ его на крестѣ; все-го 11-ть книгъ

III.

Объявленіе.

Совѣтъ Воронежскаго епарх. женскаго училища увѣдомляетъ, что прошенія духовныхъ лицъ о принятіи ихъ дочерей въ училище, могутъ быть подаваемы до 15 іюля, а послѣ этого числа дальнѣйшее принятіе прошеній, въ текущемъ 1869 году, прекратится.